统编版高政选择性必修三12.2逆向思维的含义与作用
教学设计

【教学目标】

1.描述与分类:逆向思维的含义。

2.解释与论证:逆向思维的方法。

3.预测与选择:进行逆向思维的时机。

4.辨析与评价:思维正逆应当互补。

【核心素养】
1.科学精神:正确理解逆向思维的含义、时机、方法:辩证认识正向思维

和逆向思维的关系。

2.公共参与:抓住逆向思维的时机,掌握逆向思维的方法,正确进行逆向

思维。

【教学重点】逆向思维的含义、方法。

【教学难点】怎样发挥思维正逆互补作用

【教学方法】合作探究法与讲授分析法相结合
【教学过程】

导入新课： 阅读材料《机智的爷爷和聪明的爸爸》

傍晚陪爷爷在公园散步,不远处有一个气质美女,忍不住多看了两眼。爷爷问我:喜欢吗?我不好意思的笑笑点点头。爷爷又问:想要她的电话号码吗?。我瞬间脸红了。爷爷说看我的,然后转身向美女走去。

几分钟后我的电话响了,里面传来一个甜美的声音 :你好,你是***吗?你爷爷迷路了,赶紧过来吧,我们在公园***处。我对爷爷简直佩服的五体投地,然后默默的把这个电话存了下了。

孩子不愿意做爸爸留的课外作业,于是爸爸灵机一动说:儿子,我来做作业,你来检查如何?孩子高兴的答应了,并且把爸爸的“作业”认真的检查了一遍,还列出算式给爸爸讲解了一遍。只是他可能不明白为什么爸爸所有作业都做错了。

思考：爷爷和爸爸用什么思维方式解决了他们想要解决的问题?

学生讨论回答

教师活动:点评学生的回答，引导学生纠正、补充，形成较完整的答案。

教师总结：逆向思维
新课讲授
议题一：思维如何逆向？

探究活动一：观看视频《逆向思维小故事》

探究问题：探究问题：结合视频内容分析运用逆向思维解决问题的必要性？

学生讨论回答
教师活动:点评学生的回答，引导学生纠正、补充，形成较完整的答案。
教师总结：寻求解决清理电话线上的积雪的答案

一、逆向思维的含义

1.逆向思维的必要性

事物包含着矛盾,矛盾的双方既对立又统一，因而事物具有复杂的相反相成的性质与功能,人们已经认识到的只是其中的一部分。为了认识事物可能具有的其他性质与功能，人们往往有意识地逆向性地思考既有的认识，这就运用了逆向思维。

探究活动二：观看视频《一分钟了解逆向思维》        

探究问题:探究问题：结合视频内容分析什么是逆向思维？

学生讨论回答：

教师活动:点评学生的回答，引导学生纠正、补充，形成较完整的答案。
教师总结：

2.逆向思维的内涵

如果把原有的思路叫作正向思维,那么一切与原有的思路方向相反的思路都可以叫作逆向思维。在科学研究和技术发明中,逆向思维就是反向求索,或者称为反向法。作为创新思维的一种方法,逆向思维是人们从过去所把握的事物原理的反面、构成要素的反面、功能结构的反面,去思考、去求索,以实现创新的目的。

发散思维的技法

不同的人有不同的思维风格，也有不同的思维发散方法与诀窍。有人总结、发明了一些强制思维发散的技法，如检核表法、信息交合法和头脑风暴法等。

探究活动三：阅读材料《老板和员工》

对于老板，还是员工个人而言，追求发展都是彼此共同的目标。作为老板，希望员工早来晚走，努力拼命工作，以获得企业快速发展。作为员工，希望老板提高福利待遇，增加学习锻炼机会，以获得自己职业和技能提升。老板的目标与员工的目标是错位的，或者说是矛盾的，对立的。老板，作为企业的所有者，他的最终目的其实想以最低的员工成本获取最高的商业收益。

探究问题:在企业这个系统中，作为老板和员工，究竟采取什么样的方法才能够使彼此的目的都能达到呢？或者说能够将两个互为冲突的关系，变为互为促进的关系呢？

学生讨论回答：

教师活动:点评学生的回答，引导学生纠正、补充，形成较完整的答案。
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逆向思维的主要方法

(1)对事物结构顺序的已有认识进行反向思考

对事物结构顺序的已有认识进行反向思考,可以发现事物未被我们认识的新功用。

探究活动四：阅读材《流水线生产》

以前的工厂效率低下，人围着机器和零件转，每个工人累得半死效率还不高。后来有人改善了工序，让人不动零件动，这样逐渐就发展出流水线的概念了。效率大大提高

探究问题:流水线的概念给我们带来什么启示？

学生讨论回答：

教师活动:点评学生的回答，引导学生纠正、补充，形成较完整的答案。
教师总结：
(2)对已有的有关事物存在状态的认识作转换性思考 

转换认识的视角,对事物存在状态,如动与静、冷与热、甜与咸、吸引与排斥、模糊与精细等的认识可能发生相互转化。

探究活动五：阅读材料《洗衣机的脱水缸的转轴为什么是软的？》

  洗衣机的脱水缸,它的转轴是软的,用手轻轻一推 ,脱水缸就东倒西歪。可是脱水缸在高速旋转时,却非常平稳,脱水效果很好。当初设计时,为了解决脱水缸的颤抖和由此产生的噪声问题,工程技术人员想了许多办法,先加粗转轴,无效,后加硬转轴,仍然无效。最后,他们来了个逆向思维,弃硬就软,用软轴代替了硬轴,成功地解决了颤抖和噪声两大问题。

探究问题:弃硬就软,用软轴代替了硬轴,成功地解决了颤抖和噪声两大问题，这给我们带来什么启示？

学生讨论回答：

教师活动:点评学生的回答，引导学生纠正、补充，形成较完整的答案。

教师总结：

(3)对已有的有关事物功能的认识作反向思考

    某种事物此时无用,彼时却会有用;此地无用,彼地却会有用;对此人无用,对他人却会有用。转换场合或对象来认识事物功用,其缺点可能变为优点。
议题二：正逆怎样互补？

探究活动六：阅读材料《三角形的车轮》

1现行的车轮几乎全是圆形的，有人却想运用逆向思维想把车轮改成三角形，经过无数次实验终究也没能成功。

探究问题:上述材料对你进行逆向思维带来了什么启发?

学生讨论回答：

教师活动:点评学生的回答，引导学生纠正、补充，形成较完整的答案。
教师总结：聚合思维法是人们应该掌握的有效方法

聚合思维的方法与功能

 1.聚合思维的必要性

为了揭示不同事物之间的联系，把握事物的整体发展。

探究活动七：观看视频《一分钟了解聚合思维》

探究问题:结合视频内容分析什么是聚合思维？

学生讨论回答：

教师活动:点评学生的回答，引导学生纠正、补充，形成较完整的答案。
教师总结：逆向思维不能不顾客观规律，盲目地“反向”应当合“理”

 1．逆向思维应当合“理”

(1)正向思维与逆向思维是客观对象的内在矛盾在人们思维中的反映。

(2)逆向思维的反向是有合理性的思维反向。

(3)如果不顾客观规律，盲目地“反向”，不仅难以实现创新思维的目的，而且可能付出惨重的代价。

探究活动八：阅读材料《到底应该不应该去南方？

 古代的鲁国有个人，擅长做鞋子。但由于鲁国做鞋子的人很

多，做鞋盈利很少，于是准备到南方的越国去做生意。但他也有

顾虑，因为那里的人习惯赤脚、不穿鞋，但又想到这恰恰说明在

那里鞋子和帽子的市场潜力很大。他到了越国后，大力宣传穿鞋

和戴帽子的好处， 赢得了当地人的认可， 销量惊人。

探究问题:结合上述材料，谈谈应如何发挥思维正逆互补的作用?

学生讨论回答：

教师活动:点评学生的回答，引导学生纠正、补充，形成较完整的答案。
教师总结：

2．正逆互补，相得益彰

(1)只有掌握了正向思维的“正”，即人们已有的对事物常规认识的成果，才能够合理有效地进行逆向思维的“逆”，即对已有的常规认识作反向思考。

(2)创新思维中的逆向思维，往往是在运用正向思维未能获得满意结果的情况下才采用的。

探究活动八：南方鞋子的销量一定会好吗？

 古代的鲁国这个擅长做鞋子的人。如果真的去了南方，南方鞋子的销量一定会好吗？假如越国人对鞋子确实没有需要，那么他到南方做生意的危险还是很大的。

探究问题:结合上述材料分析究竟哪种思维的效果好，是不是时时处处都要逆向思考，更有可能发现事物的新功能和新作用，产生创新性的成果。学生讨论回答：

教师活动:点评学生的回答，引导学生纠正、补充，形成较完整的答案。

教师总结：

3．正逆互补，携手共进

((1)逆向思维并非总比正向思维的效果好。究竟哪种思维的效果好，取决于具体情况，并不是时时处处都要逆向思考。

(2)有意识地将两个或多个对立面联系在一起思考，正反补充，可以打破单方面性质的限制，避免思维的僵化和极端化，更有可能发现事物的新功能和新作用，产生创新性的成果。

4．创新思维是有方向的，是以问题为导向的

(1)目的：在创新思维过程中，人们运用发散思维与聚合思维、逆向思维与正向思维等多向的思维方法，目的在于从不同的方向和角度认识事物，以求获得常规思路难以得到的新认识。

(2)联系：不同方向的思维方法之间不是彼此孤立、相互排斥的，而是相辅相成、相得益彰的。

小试牛刀：牧民死时留下了多少头牛？

有位牧民死后留下一群牛。他在遗书中写道:妻子,分给全部牛的半数再加半头;长子，分给剩下的牛的半数再加半头,所得的牛是妻子得牛数量的一半;次子，分给还剩下牛的半数再加半头,所得的牛是长子数量的一半;长女，分给最后剩下的牛的半数再加半头,所得的牛是次子得牛数量的一半。结果,一头牛也没有杀，正好全部分完。

这位牧民死时留下了多少头牛?请用正向思维和逆向思维分别试解一下。
提示：那位农夫死时留下了15头牛。

正向思维的解法是：设牛的总数是x,则其妻得牛数为(0.5x+0.5)、长子得牛数为0.5 *(0.5x+0.5)、次子得牛数为0.5x [0.5x(0.5x+0.5)]、长女得牛数为0.5x0.5x[0.5x(0.5x+0.5)], 可以得知x=15。

逆向思维的解法是：根据题意,长女得到的是最后剩下的牛的“半数”再加“半头”，结果一头牛也没有杀，那么,她必然得到的是一头。据此可知,次子得牛数为1x2=2、长子得牛数为1x2x2=4、其妻得牛数为1x2x2x2=8,则1+2+4+8=15。

本课小结：
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